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  حسابداري مدیریتمجله 

 1388 پائیز/  دومشماره  /  سال دوم

  

  

  

  

  گري مالیهزینه بر مبناي فعالیت، راه حلی براي گزارش

  

  

  1یحیی حساس یگانه دکتر 

    

  

  

   چکیده:

از روش هزینه یـابی بـر    ها ، براي تخصیص هزینهها هاي بزرگ صنعتی اکثر کشوردر شرکت اخیر، هاي در سال

و از روش هزینـه یـابی سـنتی    مـدیریت   هاي مبناي فعالیت بمنظور گزارشگري درون سازمانی جهت تصمیم گیري

شود. استفاده از روش یکسـان بـراي گزارشـگري موجـب کـاهش       میبراي گزارشگري مالی برون سازمانی استفاده 

شود. با این همه، برخی از صاحب نظران حسابداري بر ادامـه بکـارگیري دو روش تاکیـد     میهزینه و صرفه جویی 

گردد تا تفاوت نتایج بکارکیري این دو روش و تاثیر آن بـر   می، تلاش مذکور هاي دارند. در این مقاله با مرور روش

سود سالانه و ارزشگذاري موجودي مواد و کالابررسی شده و نشان داده شود که روش هزینه یابی بر مبناي فعالیت  

روش م دو براي مقاصد گزارشگري دورن سازمانی و برون سازمانی مناسب بوده و استدلال طرفداران بکارگیري توا

  .، مورد تردید استهزینه یابی در یک واحد تجاري

  

  .هزینه یابی بر مبناي فعالیت ، هزینه یابی سنتی ، تخصیص هزینه ، گزارشگري مالی کلیدي: هاي هواژ
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  مقدمه -1

-سیستم تخصیص هزینه عمدتاً براي مقاصد تصمیم

ریزي و ارزیابی عملیات توسط گیري اقتصادي، برنامه

هاي گذاري موجودينهایتاً براي ارزش مدیریت و

رود. گري برون سازمانی به کار میجنسی براي گزارش

یابی بر مبناي فعالیت هاي اخیر، روش هزینهدر سال

)ABC(1 یابی مطرح و از روش مذکور و روش هزینه

هاي بزرگ صنعتی نیز به موازات آن، در شرکت 2سنتی

شود. تفاوت در برخی از کشورها به کار گرفته می

-یابی بر اساس فعالیت و روش هزینهعمده روش هزینه

بهاي  یابی سنتی در تخصیص هزینه و مستندسازي

شده در تئوري و عمل است و این دو روش تمام

  سازمانی دارند. گري برونتفاوت اندکی در گزارش

در این کشورها حسابداران، مبانی ساعات کار 

انی دیگر را براي مستقیم، دستمزد مستقیم و مب

-شده کالاي ساختهتخصیص هزینه سربار به بهاي تمام

یابی شده، در قالب روش هزینهشده و خدمات ارائه

سازمانی و گري برونسنتی براي مقاصد گزارش

تخصیص هزینه سربار بر اساس فعالیت را براي 

  گیرند. سازمانی به کار میتصمیمات درون

احـد بـراي مقاصـد    هرچند استفاده از یک روش و

سـازمانی موجـب   سـازمانی و بـرون  گري درونگزارش

اي از جویی خواهد شد. لکن عدهکاهش هزینه و  صرفه

اي حسابداري بر ادامه به کـارگیري  نظران حرفهصاحب

هر دو روش تاکید دارند. دلایل طرفداران به کـارگیري  

دو روش براي مقاصد مذکور عمدتاً بـر ایـن اسـتدلال    

اي براي شدهت که روش سنتی، روش پذیرفتهمتکی اس

گذاري هاي جنسی بوده و ارزشگذاري موجوديارزش

گري مـالی فـراهم   ها را براي گزارشدر ست موجودي

کنــد و بــه همــین دلیــل مــورد پــذیرش اشــخاص مــی

ثالث،منجمله حسابرسـان مسـتقل، مـامورین مالیـات و     

مبنـاي   یـابی بـر  امثالهم است. در حالی که روش هزینه

سازمانی فعالیت، هرچند براي مقاصد  گزارشگري درون

کنـد،  بسیار مناسب بوده و اطلاعات مفیدي را ارائه مـی 

سـازمانی  گـري بـرون  با این همه براي مقاصد گـزارش 

متعـددي   هـاي  باشد. در این ارتباط پرسشمناسب نمی

  به شرح زیر قابل طرح است:

 استدلال مذکور درست است؟ 

 مبناي چنین دیدگاهی است  مفروضاتی که

  اند؟  کدام

  آیا این موضوع واقعیت دارد که بکارگیري روش

یابی بر یابی سنتی در مقام مقایسه با هزینههزینه

اساس فعالیت موجب ایجاد تفاوت با اهمیت در 

هاي جنسی مبلغ گزارش شده براي موجودي

است؟ اگر این موضوع صحت دارد، استفاده از 

سنتی براي گزارشگري مالی  یابیروش هزینه

-سازمانی و اطلاعات مربوطه به موجوديبرون

گذاران و هاي جنسی مورد تردید سرمایه

  اعتباردهندگان نیست؟ 

در این مقاله مختصر، دو روش مذکور بررسی شده 

گردد تـا تفـاوت نتـایج دو روش در مـورد     و تلاش می

هــاي جنســی گــذاري موجــوديارزش ســود ســالانه و

یـابی بـر   ابی شده و نشان داده شود که روش هزینهارزی

سـازمانی  درون گرياساس فعالیت براي مقاصد گزارش

ســازمانی مناســب بـوده و اســتدلال طرفــداران  و بـرون 

یــابی در یـک واحــد  بکـارگیري تــوام دو روش هزینـه  

  تجاري مورد تردید است. 

  

  و پیشینه موضوع میمبانی عل -2

لیت یکی از مهمترین هزینه یابی بر مبناي فعا

باشدکه باعث  مینوین [در هزینه یابی] ،  هاي پدیده

ظهور انقلاب در زمینه محاسبه بهاي تمام شده 

محصولات و خدمات شده است. این روش در دهه 

) و جانسون 1988توسط کاپلان و کوپر ( 1980

) معرفی شد و بوسیله نویسندگان دیگري مانند 1988(

 )، سون و دیگران1988اپلان()، کوپر و ک1997کوپر(
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) گسترش 2006( ) و آگروال2005( هیکس )،2002(

در نتیجه، کاربرد عملی این سیستم نه نتها  یافته است.

در موسسات صنعتی افزایش یافته، بلکه دامنه پذیرش 

آن به موسسات خدماتی و غیر انتفاعی نیز کشیده شده 

  ).1377و1378(نمازي،  است

بناي فعالیت غالباً جهت تعیین از هزینه یابی بر م

مبلغ دقیق بهاي تمام شده محصولات و خدمات و 

به کار برده  ها دسترسی به مبلغ سود واقعی شرکت

شود. اما کاربرد وسیع آن در زمینه مدیریت بر مبناي  می

بویژه در راستاي مدیریت کنترل هزینه، افزایش  فعالیت

یزان بهینه رضایت مشتریان، مدیریت فناوري و تعیین م

مبادرت به  ها محصولات و خدماتی است که شرکت

کنند. در این روش به جاي استفاده از نرخ  میتولید آنها 

سنتی حسابداري  هاي سربار یکپارچه در سیستم

طی دو مرحله به اهداف هزینه  ها صنعتی، هزینه

(محصولات، مشتري،خدمات و...) اختصاص داده 

به  ها فعالیت هاي ، هزینهشوند. سپس در مرحله دوم  می

به اهداف هزینه،  ها محرك هزینه مناسب از فعالیت

  ). 1387گردند(نمازي،  میجذب 

توان  میمهمترین مزایاي هزینه یابی بر مبناي فعالیت را 

  ) :1387به شرح زیر خلاصه کرد(نمازي، 

روش بسیار مناسبی جهت تخصیص منابع  )1

ر (دایره، محدود سازمان به موضوع هزینه مورد نظ

گردد.  میمشتري، محصول، خدمات و ...) محسوب 

به گونه اي دقیق بر اساس   ها زیرا در این روش، هزینه

یابند که صرف  میو منابعی تخصیص  ها فعالیت

 گرددند.  میموضوع هزینه 

هزینه مناسب تر، کامل تر و  هاي از محرك )2

کند که رابطه علت و معلول را  میچندگانه استفاده 

توانند  میهزینه  هاي سازند. محرك میر نمایان بهت

 یا کیفی (مانند رضایت مشتریان) باشند. میک

قیمت [بهاي] تمام شده محصولات و خدمات  )3

را دقیق تر از سیستم سنتی حسابداري صنعتی نشان 

دهد، زیرا در این سیستم بهاي تمام شده، اجزاي  می

غیر  هاي مربوط به فعالیت هاي تولیدي و همچنین هزینه

 ها تولیدي در محاسبه بهاي تمام شده و تخصیص هزینه

 گیرد.  میدر دو مرحله صورت 

سود،  - بوسیله تعیین رابطه علی بین هزینه )4

فاقد ارزش افزوده، حذف  هاي شناسایی فعالیت

محصولات غیر سود آور، اصلاح فرایندهاي تولید، 

در بلند مدت و  ها طراحی محصول، بررسی رفتار هزینه

دوره اي درست مانند  هاي نظور کردن هزینهم

محصول، سودآوري را دقیق تر تعیین کرده و  هاي هزینه

را از ورشکستگی و نابسامانی مالی  ها در نتیجه، شرکت

 دهد. مینجات 

کاربرد وسیعی نه تنها در صنایع سبک و سنگین  )5

تولید پیدا کرده، بلکه به گونه چشمگیري در واحدهاي 

 شود. میکار برده خدماتی نیز به 

 هاي یکی از جدیدترین و قوي ترین سیستم )6

هزینه یابی براي حسابداران و مدیران بوده که کاربرد 

آن در سطح جهانی و تقریباً در تمام کشورها مورد 

  توجه و استفاده قرار گرفته است.    

با مرور مختصر مزایاي هزینه یابی بر مبناي فعالیت،  

فداران بکارگیري دو روش، بر از آنجا که استدلال طر

هاي جنسی تاکید دارند، گذاري موجوديارزش

بنابراین، بررسی و مرور اصول پذیرفته شده حسابداري 

  رسد.  میدر این مورد براي ادامه بحث،  مناسب به نظر 

  

-شده حسابداري و بهاي تماماصول پذیرفته -1-2

  هاي جنسی(مواد و کالا)شده موجودي

شده حسابداري هاي پذیرفتهل و روشمفاهیم، اصو

هاي مورد استفاده براي تعیین بهاي تمام شده موجودي

(استانداردهاي  جنسی، ترکیبی از موارد زیر است

  ) : 1386 حسابداري،

 هاي گذاري موجوديترین هدف ارزشعمده

 جنسی تعیین سود است. 
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 هاي جنسی در نظام بهاي گذاري موجوديارزش

 گیرد. ی صورت میشده تاریختمام

 شده یا هاي جنسی به اقل بهاي تمامموجودي

 شوند. گذاري میقیمت بازار ارزش

 هاي جنسی ممکن است گذاري موجوديارزش

تک اقلام، گروه اقلام و تمام اقلام براي تک

هاي جنسی صورت گیرد. هرگونه موجودي

کاهش ارزش به عنوان زیان دوره جاري شناسایی 

 شود. می

 هاي یابی نرخورت استفاده از هزینهدر ص

شده براي مغایرات استاندارد، تعدیل بهاي تمام

آنها با بهاي تمام شده واقعی به طور معقول انجام 

 شود. می

  موارد مذکور حاکی از آن است که : 

شده حسابداري به تعیین تمرکز اصول پذیرفته  . أ

یابی بایستی درست سود است. بنابراین روش هزینه

 سال مالی را به درستی تعیین کند.  سود

هاي شده موجوديبراي تعیین بهاي تمام  . ب

جنسی، تخصیص هزینه ضروري است و در اصول 

شده حسابداري راهنمایی براي تخصیص پذیرفته

مناسب هزینه مطرح نشده است و عملاً تخصیص 

هزینه اختیاري است. فقط تخصیص هزینه نبایستی 

شده واقعی و بهاي تمامموجب تفاوت فاحش فیمابین 

هاي جنسی پس از تخصیص هزینه بهاي تمام موجودي

گردد. بنابراین بر اساس مفاد اصول پذیرفته شده 

-یابی بر مبناي فعالیتحسابداري موجود، روش هزینه

 هاي قابل اجرا است. 

هاي جنسی ناشی از موجودي کاهش ارزش  . ت

براي بکارگیري قاعده اقل بهاي تمام یا قیمت بازار 

ها و تمام ها، گروه موجوديموجودي تکتک

یابی بر اساس ها به بکارگیري روش هزینهموجودي

 فعالیت قابل اعمال است. 

بنابراین، تخصیص هزینه سربار براي مقاصد 

سازمانی موجب تعیین درست سود گري برونگزارش

شده یا قیمت بازار را شده و اعمال قاعده اقل بهاي تمام

اکثر حسابداران  مینماید. هرچند که باور عموممکن می

-و حسابرسان بر این است که در این مورد روش هزینه

تر شدن یابی سنتی مناسب است، لکن براي روشن

موضوع در ادامه با بیان یک مثال ساده نشان داده 

یابی بر مبناي خواهد شد که بکارگیري روش هزینه

ود و ارزش توجهی در تعیین سفعالیت تفاوت قابل

هاي جنسی ایجاد خواهد کرد و موجب موجودي

-گذاري مناسب موجوديگزارش درست سود و ارزش

  هاي جنسی خواهد شد. 

  

مثال آموزشی تحلیلی موضوع : سود سالانه و  -3

  هاي جنسیموجودي ارزش

 با مرور مطالب ارائه شده،  سود سالانه و ارزش

-ررسی میهاي جنسی با پیگیري یک مثال بموجودي

عام)، تولیدکننده ظروف  میگردد. شرکت سهیل(سها

تفلون، رقباي متعددي در بازار داشته و تصمیم گرفته 

است خط مشی تولید و فروش را با توجه به وضعیت 

رقبا اصلاح نموده و بهبود بخشد. این شرکت دو نوع 

کند. هر یک از محصولات محصول الف و ب تولید می

  زیر است :  تولیدي داراي مشخصات

تقاضا براي آن در بازار بالا مشخصات محصول الف : 

  اي دارد. است و فرآیند تولیدي ساده

تقاضا براي آن در بازار اندك مشخصات محصول ب : 

است و فرآیند تولید پیچیده و همراه با تغییرات فصلی 

  دارد. 

یابی سنتی براي ها است که شرکت از هزینهسال

هاي کند و هزینهربار استفاده میهاي ستخصیص هزینه

شده سربار را بر مبناي دستمزد مستقیم به بهاي تمام

دهد. در سال گذشته سود محصول تخصیص می

شرکت کاهش یافته و مدیریت در حال ارزیابی 
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وضعیت گذشته و اتخاذ تصمیم براي بهبود نتایج سال 

هاي موجود آن مالی جاري است. یکی از محدودیت

ر دو نوع محصول و خطوط تولید آنها تا است که ه

باشد، از این رو یکی از خط سال آتی قابل تغییر نمی

  هاي موجود افزایش فروش است. مشی

هاي استاندارد سال اطلاعات و ارقام بودجه و هزینه

ارائه شده است. وضعیت » 1جدول«جاري شرکت در 

بازار و ارزیابی آن حاکی از آن است که فروش سالانه 

واحد  50،000محصولات الف و ب به ترتیب در سطح 

واحد خواهد بود. درصد حاشیه سود  10،000و

 4/44درصد و  1/27محصول الف و ب به ترتیب 

ها درصد است و حاشیه سود بر اساس تمام موجودي

  باشد.درصد می 5/34بالغ بر 

 

  

  1376اسفند  29ول براي سال مالی منتهی به اطلاعات و ارقام بودجه و هزینه استاندارد واحد محص –) 1جدول (

  محصول ب                   محصول الف                                                                                            

  ریال                              ریال         ریال                                                                                    

  برآورد نرخ سربار استاندارد 

  10،500،000برآورد هزینه سربار سالانه                           

  10،500،000برآورد دستمزد مستقیم سالانه                     

  ستمزد مستقیم% د 1،000برآورد نرخ جذب سربار استاندارد                   

  900                           240قیمت فروش هر واحد                                                                 

  بهاي تمام شده استاندارد هر واحد                                                 

  170                            10                                                 مواد مستقیم                                   

  30                             15دستمزد مستقیم                                                                                

  300                           150                                      درصد دستمزد مستقیم                  1000سربار 

  500                           175 جمع بهاي تمام شده استاندارد هر واحد                                                  

  400                            65                    حاشیه سود / استاندارد هر واحد                                   

                                                                                           =======                   =======  

  %4/44%                      1/27    درصد حاشیه سود استاندارد هر واحد                                             

                                                                                           =======                   =======  

  تعداد                        تعداد                                                                                                    

     1،500                        7،500بودجه ابتداي سال                                                                           

  10،000                      50،000تولید طی سال                                                                              

   50،000                     50،000فروش                                                                                        

  

 است. 5/34ها بالغ بر حاشیه سود بر اساس تمام موجودي % 

  یمت فروش است. % ق90خالص ارزش بازیافتی براي کل محصولات 

  بهاي تمام شده است.  30سود متعارف براي کل محصولات %  

  

بررسی و ارزیابی مدیریت از شرایط موجود حاکی 

از آن است که هر چند سهم فروش شرکت در مجموع 

% تغییر در بودجه در 10بازار قابل تغییر نیست، لکن 

حجم فروش دو نوع محصول قابل اعمال است. بدین 

حجم فروش یکی را افزایش دیگري کاهش  ترتیب که

داده شود. قاعدتاً این تغییر حجم فروش موجب تغییر 
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ها خواهد شد. براي تغییر سود و ارزش موجودي

مذکور، مدیریت مطالعه دو وضعیت تفاوت زیر را پیش 

  رو دارد: 

% افزایش 10تاکید بر محصول الف و  –) 1وضعیت (

% حجم فروش 10حجم فروش آن و در نتیجه کاهش 

  محصول ب.

% افزایش 10تاکید بر محصول ب و  –) 2وضعیت (

% حجم فروش 10حجم فروش آن و در نتیجه کاهش 

  محصول الف. 

  

  شده استاندارد (روش سنتی) تجزیه و تحلیل بر مبناي بهاي تمام –) 2جدول (

  ) : تاکید بر محصول (الف)1وضعیت (

  اقل بهاي تمام شده یا قیمت بازار : ها با رعایت قاعده گذاري موجوديارزش

  مجموع موجودي             محصول ب                   محصول الف                                                         

  ریال                            ریال                              ریال                                                                 

     1،687،500                            500                              175بهاي تمام شده استاندارد هر واحد (روش سنتی)       

  انتخاب قیمت بازار : 

     1،687،500                            500                               175قیمت جایگزینی                                         

  (معادل بهاي تمام شده استاندارد فرض شده است)

     2،688،750                           878                               198ارزش خالص بازیافتنی                                   

  2،182،500                            728                               146                              کف (حداقل)               

  (ارزش خالص بازیافتنی منهاي سود متعارف)

  2،182،500                            728                               175قیمت بازار انتخاب شده                                

    1،687،500                            500                               175اقل بهاي تمام شده یا قیمت بازار                    

    -                                     -                                  - کاهش ارزش هر واحد                                   

    -                                      -                                   -جمع کاهش ارزش                                        

                                    مجموع موجودي             محصول ب                   محصول الفحاشیه سود استاندارد (روش سنتی):             

  ریال                              ریال                              ریال                                                              

  20،875،000                 8،775،000                        12،100،000                                                   فروش

                   : بهاي تمام شده کالاي فروخته شده

  2،062،500                         750،000                              1،312،500موجودي ابتداي سال                                      

  13،750،000                        5،000،000                              8،750،000                        تولید طی سال                     

  15،812،000                        5،750،000                             1،062،500بهاي تمام شده کالاي آماده براي فروش              

  )1،687،500()                      000،250،1(                             )437،500ي پایان سال                    ( شود : موجودکسر می

  14،125،000                       4،500،000                              9،625،000بهاي تمام شده کالاي فروخته شده                    

  6،750،000                        4،275،000                               2،475،000ها       ص قبل از کاهش ارزش موجوديسود ناخال

    -                                  -                                      - ها                    زیان ناشی از کاهش ارزش موجودي

  6،750،000                        4،275،000                               2،475،000                                               سود ناخالص

  %33/32        %                      7/48%                                    5/20درصد سود ناخالص                                           
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  شده استاندارد (روش سنتی)تجزیه و تحلیل بر مبناي بهاي تمام –) 3جدول (

  ) : تاکید بر محصول (ب)2وضعیت (

  ها با رعایت قاعده اقل بهاي تمام شده یا قیمت بازار : گذاري موجوديارزش

  مجموع موجودي             محصول ب                   محصول الف                                                         

  ریال                              ریال                              ریال                                                               

  2،437،500                            500                              175بهاي تمام شده استاندارد هر واحد (روش سنتی)        

  انتخاب قیمت بازار : 

  2،437،500                            500                               175        قیمت جایگزینی                                     

  (معادل بهاي تمام شده استاندارد فرض شده است)

     3،307،500                            765                               234          زش خالص بازیافتنی                           ار

  2،576،250                             615                               182          کف (حداقل)                                      

  (ارزش خالص بازیافتنی منهاي سود متعارف)

  2،576،250                             615                               182        قیمت بازار انتخاب شده                           

  2،437،500                             500                               175         اقل بهاي تمام شده یا قیمت بازار               

    -                                     -                                  -          کاهش ارزش هر واحد                            

    -                                      -                                   -          جمع کاهش ارزش                                

                                    مجموع موجودي             محصول ب                   محصول الفحاشیه سود استاندارد (روش سنتی):             

  ریال                              ریال                              ریال                                                              

  21،050،000                 9،350،000                        11،700،000                                                  فروش

                   : کالاي فروخته شده بهاي تمام شده

  2،062،500                         750،000                              1،312،500موجودي ابتداي سال                                       

  13،750،000                        5،000،000                              8،750،000تولید طی سال                                              

  15،812،000                        5،750،000                             1،062،500بهاي تمام شده کالاي آماده براي فروش               

  )15،812،000 )                       (  250،000(                        )     2،187،500شود : موجودي پایان سال                    (کسر می

  13،375،000                       5،500،000                              7،875،000بهاي تمام شده کالاي فروخته شده                     

  7،675،000                       3،850،000                                3،825،000ها         سود ناخالص قبل از کاهش ارزش موجودي

    -                                     -                                        -ها                     زیان ناشی از کاهش ارزش موجودي

  7،675،000                       3،850،000                                3،825،000               سود ناخالص                                 

  %46/36%                             2/41%                                    7/32درصد سود نا خالص                                          

  

  

) از نظرتان 2ه در جدول () ک1در وضعیت (

گذشت، تاکید بر محصول (الف) است و خط مشی 

% حجم فروش محصول (الف) و 10مدیریت افزایش 

ریال براي هر واحد محصول (الف) و  20کاهش قیمت 

ریال به بازار است. همراه این  220ارائه آن به قیمت 

% کاهش یافته و قیمت 10تغییر، تولید محصول (ب) 

ریال در بازار  975ال افزایش به مبلغ ری 75آن با 

) حاکی از کاهش کلی در 1خواهد بود. آثار وضعیت (

%) است و 5/34 -% 3/32% (2/2حاشیه سود معادل 

  کاهش ارزش موجودي وجود نخواهد داشت. 

) ارائه شد، تاکید 3) که در جدول (2در وضعیت (

بر محصول (ب) است و خط مشی مدیریت افزایش 
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 50ش محصول (ب) بوده و در نتیجه % حجم فرو10

ریال کاهش قیمت فروش در بازار خواهد داشت و به 

ریال عرضه خواهد شد. با افزایش تولید و  850قیمت 

% کاهش 10فروش محصول (ب)، محصول (الف) 

عرضه و فروش در بازار خواهد داشت و در نتیجه 

 260ریال خواهد بود و به قیمت  20افزایش قیمت 

خواهد شد. حجم تولید محصولات (الف)  ریال عرضه

واحد  11،000واحد و  45،000و (ب) به ترتیب 

) حاکی از افزایش کلی در 2خواهد شد. آثار وضعیت (

%) است و 5/36 -% 5/32%  (2حاشیه سود و معادل 

  ها نیز وجود نخواهد داشت. کاهش ارزش موجودي

یابی ) که بر اساس نتایج هزینه3) و (2جداول (

تی تهیه شده، توسط مدیر مالی شرکت تجزیه و سن

) حاشیه سود 2تحلیل گردیده و از آنجا که وضعیت (

بیشتري دارد به عنوان خط مشی و وضعیت مورد قبول 

به جلسه هیأت مدیره ارائه شده است. هیأت مدیره با 

هاي انجام شده نسبت به بکارگیري توجه به مشاوره

علاقه نیست. لکن ت بییابی بر مبناي فعالیروش هزینه

مدیران شرکت در این مورد نظر مساعدي ندارند و 

یابی، حاشیه سود هر معتقد است در هر دو روش هزینه

گذاري دو محصول و مجموع حاشیه سود و ارزش

) و 1هاي (ها تفاوت چندانی در نتایج وضعیتموجودي

) ایجاد نخواهد نمود. هیأت مدیره شرکت با بررسی 2(

انب موضوع، تصمیم به استفاده از روش تمام جو

-یابی بر مبانی فعالیت براي مقاصد    تصمیمهزینه

هاي هیأت مدیره گرفت. حاصل بکارگیري روش گیري

) و 1هاي (یابی بر اساس فعالیت براي وضعیتهزینه

) جهت ارائه به هیأت 5) و (4هاي () در جدول2(

  .مدیره نشان داده شده است

یج ارائه شده در مورد بکارگیري با توجه به نتا

یابی برامبناي فعالیت، از آنجا که محصول روش هزینه

شود و فرآیند تولید (الف) در حجم بالایی تولید می

اي دارد، بنابراین براي تولید این محصول هزینه ساده

-گردد و نتایج تخصیص هزینهسربار ناچیزي صرف می

گیري نسبت هاي سربار بر مبناي فعالیت کاهش چشم

یابی به نتایج تخصیص هزینه سربار به روش هزینه

ریال) و جمع بهاي تمام  50ریال به  150سنتی دارد (از 

  گردد. ریال بالغ می 75شده در اثر این کاهش به 

تولید محصول (ب) در حجم کمتري است و 

اي دارد. بنابراین، براي تولید این فرآیند تولید پیچیده

ار بیشتري صرف خواهد شد و محصول هزینه سرب

هاي سربار بر مبناي فعالیت، نتایج تخصیص هزینه

هاي افزایش چشمگیري نسبت به نتایج تخصیص هزینه

  ریال). 800ریال به  300سربار به روش سنتی دارد (از 

که از  می) را در هنگا1)، نتایج وضعیت (4جدول (

رائه یابی بر اساس فعالیت استفاده شده را اروش هزینه

نمود. در جدول مذکور حاشیه سود در مجموع از 

یابی سنتی به حاشیه سود % در روش هزینه33/32

 306،250% رسیده است و کاهش ارزش به مبلغ 66/35

% فروش). اهمیت بکارگیري  47/1ریال وجود دارد (

کم قابل لمس و یابی بر مبناي فعالیت کمروش هزینه

گري مالی فراهم شرویت است. اگر هدف اولیه گزار

گیري نمودن اطلاعات قابل استفاده براي تصمیم

گذاران و اعتباردهندگان و ارزیابی منابع سرمایه

اقتصادي واحد تجاري است، بنابراین عدم ارائه 

-% فروش به استفاده47/1اطلاعات مربوط به کاهش 

سازمانی به علت بکارگیري اصول پذیرفته کنندگان برون

یابی سنتی) قابل توجیه    (روش هزینهشده حسابداري 

  باشد.نمی
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  یابی بر مبناي فعالیت تجزیه و تحلیل هزینه –) 4جدول (

  ) : تاکید بر محصول (الف) 1وضعیت (

  ها با رعایت قاعده اقل بهاي تمام شده یا قیمت بازار : گذاري موجوديارزش

  مجموع موجودي             محصول ب                   محصول الف                                                         

  ریال                              ریال                              ریال                                                               

  2،687،500                            1000                              75       بهاي تمام شده استاندارد هر واحد (روش سنتی)   

  انتخاب قیمت بازار : 

  2،687،500                            1000                              75قیمت جایگزینی                                            

  تاندارد فرض شده است)(معادل بهاي تمام شده اس

      2،688،750                             878                               198ارزش خالص بازیافتنی                                   

  1،882،500                             578                               176کف (حداقل)                                             

  (ارزش خالص بازیافتنی منهاي سود متعارف)

  2،687،500                             878                               176قیمت بازار انتخاب شده                                

  2،687،500                             878                                75اقل بهاي تمام شده یا قیمت بازار                     

    -                                    123                                 - کاهش ارزش هر واحد                                   

    - )                               306،250(                              -جمع کاهش ارزش                                       

                                    مجموع موجودي             محصول ب                   محصول الفحاشیه سود استاندارد (روش سنتی):             

  ریال                              ریال                              ریال                                                           

  20،875،000                 8،775،000                        12،100،000                                                   فروش

                   : بهاي تمام شده کالاي فروخته شده

  2،062،500                       1،500،000                                562،500موجودي ابتداي سال                                      

  13،750،000                      10،000،000                              3،750،000تولید طی سال                                                

  15،812،500                     11،500،000                             4،312،500بهاي تمام شده کالاي آماده براي فروش                  

  12،687،500                        2،500،000                               187،500شود : موجودي پایان سال                          کسر می

  ) 13،125،000)                    (  9،000،000(                            )4،125،000بهاي تمام شده کالاي فروخته شده                       (

  7،750،000                      )   225،000(                             7،975،000ها     سود(زیان) ناخالص قبل از کاهش ارزش موجودي

  )306،250(                    ) 306،250(                                 -  ها                    زیان ناشی از کاهش ارزش موجودي

   7،443،750)                      531،250(                                7،975،000سود(زیان) ناخالص                                           

                                                               ==========                   ==========                          ==========  

% )                            1/6%                                    (9/65                  درصد سود(زیان) ناخالص                          

66/35%  
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  یابی برمبناي فعالیت تجزیه و تحلیل هزینه –) 5جدول (

  ) : تاکید بر محصول (ب) 2وضعیت (

  بازار : ها با رعایت قاعده اقل بهاي تمام شده یا قیمت گذاري موجوديارزش

  مجموع موجودي             محصول ب                   محصول الف                                                         

  ریال  ریال                              ریال                                                                                           

  1،437،500                            1000                              75بهاي تمام شده استاندارد هر واحد (روش سنتی)                 

  انتخاب قیمت بازار : 

  1،437،500                            1000                              75قیمت جایگزینی                                            

  (معادل بهاي تمام شده استاندارد فرض شده است)

      3،307،500                             765                              234ارزش خالص بازیافتنی                                  

  2،876،250                             465                               212           کف (حداقل)                                  

  (ارزش خالص بازیافتنی منهاي سود متعارف)

  2،876،250                             765                               212قیمت بازار انتخاب شده                                

  1،437،500                             765                                75قل بهاي تمام شده یا قیمت بازار                     ا

    -                                    235                                 - کاهش ارزش هر واحد                                   

    - )                               117،500(                              -جمع کاهش ارزش                                       

                         مجموع موجودي             محصول ب                   محصول الفحاشیه سود استاندارد (روش سنتی):             

  ریال                              ریال                              ریال                                                              

  21،050،000                 9،350،000                        11،700،000                                                               فروش

                   : بهاي تمام شده کالاي فروخته شده

  2،062،500                       1،500،000                                562،500موجودي ابتداي سال                                          

  13،750،000                      10،000،000                              3،750،000                       تولید طی سال                         

  15،812،500                     11،500،000                             4،312،500بهاي تمام شده کالاي آماده براي فروش                  

  )1،437،500( )                         500،000)                             (  937،500ي پایان سال                       (شود : موجودکسر می

  14،375،000                       11،000،000                              3،375،000بهاي تمام شده کالاي فروخته شده                       

  6،675،000                      ) 000،650،1(                             8،325،000ها            سود ناخالص قبل از کاهش ارزش موجودي

  )117،500)                     (117،500(                                  -   ها                   وجوديمزیان ناشی از کاهش ارزش 

   6،557،500                      )1،767،500(                                8،325،000سود(زیان) ناخالص                                          

% )                            9/18%                                    (2/71درصد سود(زیان) ناخالص                                             

2/31%  

  

%) در  66/35 -% 33/32% ( 33/3خالص افزایش 

  حاشیه سود به شرح زیر قابل تفکیک است : 

  درصد   شرح 

  33/32  ) 2ول (یابی سنتی جدیه سود در روش هزینهحاش

  47/1  ها شود : کاهش ارزش موجوديکسر می

  شود : اضافه می

افزایش در بهاي تمام شده  xود (ب) افزایش در موج

  (ب)

20،875،000 )] /500 -1،000 (x  40/2] =  1000واحد  

کاهش در بهاي تمام شده  xکاهش در موجودي (الف) 

  (الف) 

20،875،000 ] /75-175 (x  40/2] =    5،000واحد  
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                  یابی بر اساس فعالیت                           حاشیه سود با بکارگیري هزینه

66/35  

افزایش حاشیه سود مذکور عمدتاً ناشی از افزایش 

-هاي سربار محصول (ب)، همراه با کاهش هزینههزینه

هاي سربار محصول (الف) است که حاصل بکارگیري 

  باشد. یابی بر مبناي فعالیت میروش هزینه

که از  می) را در هنگا2) ، نتایج وضعیت (5جدول (

شده را ارائه یابی بر اساس فعالیت استفادهروش هزینه

% 32/5نموده است. در جدول مذکور، حاشیه سود 

کاهش یافته است که عمدتاً حاصل بکارگیري روش 

یابی بر اساس فعالیت است. خالص افزایش هزینه

%) در حاشیه سود به شرح 46/36 -% %14/31 (32/5

  زیر قابل تفکیک است : 

  درصد                                           شرح 

  46/36        ) 3یابی سنتی جدول(حاشیه سود در روش هزینه

  )56/0(          ها شود : کاهش ارزش موجوديکسر می

  افزایش در بهاي تمام شده (ب)  xافزایش در موجودي (ب) 

21،050،000 )] /500-1،000 (x  1،000واحد[                 )38/2(  

  شده (الف)افزایش در بهاي تمام x) افزایش در موجودي (الف

21،050،000 )] /75-175 (x  5،000واحد[          )38/2(  

  14/31        یابی بر اساس فعالیت حاشیه سود با بکارگیري هزینه

توان در مطالب ذکر شده و جداول ارائه شده را می

هاي ناشی نمودار زیر خلاصه نمود. این نمودار تفاوت

یابی را یکجا مختلف هزینه هاياز بکارگیري  روش

) 1دهد که وضعیت (دهد. این نمودار نشان مینشان می

که تاکید بر تولید محصول (الف) دارد، خط مشی 

تري است و در صورت ایجاد تغییر در حجم مناسب

تولید هر یک از محصولات، حاشیه سودي که به روش 

شود، معیار یابی بر اساس فعالیت تعیین میهزینه

هاي مختلف گیريبی براي گزارشگري و تصمیممناس

  است : 



  یحیی حساس یگانه دکتر  
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با مرور به مطالب ارائه شده به جا است این سوال 

گري مالی تخصیص مطرح شود که : هدف از گزارش

ها چیست؟ بر اساس اصول پذیرفته شده فعلی، هزینه

تعیین درست «ها جنسی شامل : حسابداري موجودي

سی به اقل بهاي هاي جنگذاري موجوديسود، ارزش

شده تمام شده یا قیمت بازار و گزارش بهاي تمام

  »هاي جنسی است.واقعی موجودي

در مثال ارائه شده مشخص گردید که در روش 

هاي جنسی شده موجوديیابی سنتی، بهاي تمامهزینه

هاي جنسی تحریف شده و در تحریف شده موجودي

یف خواهد اثر آن، نتایج عملیات(عملکرد مالی) نیز تحر

شده شد. افزون بر آن، با ارائه بیش از واقع بهاي تمام

یابی سنتی، قاعده هاي جنسی در روش هزینهموجودي

شده یا قیمت بازار به درستی رعایت اقلی بهاي تمام

نخواهد شد و در نتیجه موجب بیش از واقع نشان دادن 

سود خواهد گردید و این به نوبه خود تخطی از اصول 

شده حسابداري است و حاصل عدم استفاده از هپذیرفت

یابی بر مبناي فعالیت است. بنابراین روش مناسب هزینه

یابی بر مبناي فعالیت، تخصیص نتایج روش هزینه

گري اعم از مناسب هزینه براي تمام اهداف گزارش

  سازمان است. سازمانی و بروندرون

  

  نتیجه گیري و بحث -4

-ده در مورد روش هزینهمطالعات متعدد انجام ش

یابی دهد که روش هزینهیابی بر مبناي فعالیت نشان می

گردد، شده میسنتی نه تنها موجب تحریف بهاي تمام 

شده طبق اصول بلکه تاثیر با اهمیت در مبالغ گزارش

طوري که از نظرتان شده حسابداري دارد. همانپذیرفته

شدند. گذشت هر دو روش در شرایط یکسانی مقایسه 

  براي ایجاد شرایط یکسان، موارد زیر رعایت شده بود :

هاي ابتدا و کاهش و یا افزایش در موجودي )1

 انتهاي سال وجود نداشت. 

تمام تولید طی سال فروخته شده فرض  )2

-گردید. با رعایت که هر دو شرط مذکور تفاوت عمده

هاي گذاري موجودياي در سود گزارش شده و ارزش

یابی ایجاد ري دو روش متفاوت هزینهجنسی با بکارگی

-یابی سنتی موجب تحریف ارزششد. از آنجا که هزینه

شده هاي جنسی و سود گزارشگذاري موجودي

یابی سنتی نبایستی خواهد شد. بنابراین، روش هزینه

 سازمانی نیز پذیرفته شده باشد. گري برونبراي گزارش

در عوامل محیطی، شامل تقاضا و وضعیت بازار 

افزایش تولید یک محصول و یا کاهش تولید آنها تاثیر 

داشته و موجب تغییر در شرایط ذکرشده خواهد شد. 

در تمام شرایط و منجمله در شرایط تولید به موقع 

)JIT(3 ها ناچیز است و یا در شرایط که موجودي

اقتصادي خاص، تورم که در اثر آن ممکن است 

ي قبل از تورم هاهاي جنسی بیش از سالموجودي

یابی بر مبناي فعالیت، نتایج مشابهی باشد. روش هزینه

خواهد داشت. تحت شرایط مختلف اقتصادي، تحریف 

ها و سود و تخطی از اصول گذاري موجوديارزش

یابی سنتی، شده حسابداري در روش هزینهپذیرفته

  ناپذیر است. اجتناب

یاري اي بین حسابداران در مورد اختتوافق دیرینه

ها است که وجود دارد. بودن تخصیص هزینه، سال

نظرانی از بنابراین، اکنون زمان آن رسیده که صاحب

یابی بر مبناي فعالیت و بکارگیري و اجراي روش هزینه

اي از این کنند و حسابداران حرفه کامل آن حمایت می

یابی و بکارگیري آن براي تمام مقاصد و روش هزینه

  سازمانی نیز حمایت نمایند.گزارشگري برون
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